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ATA DA SEXTA SESSÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO 
UNIVERSITÁRIO DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO 
SANTO DO DIA TRINTA E UM DE JULHO DE DOIS MIL E VINTE E 
CINCO, ÀS QUATORZE HORAS E VINTE E CINCO MINUTOS, NA 
SALA DAS SESSÕES, LOCALIZADA NO EDIFÍCIO DA 
ADMINISTRAÇÃO CENTRAL, SEDE DA REITORIA, NO CAMPUS 
UNIVERSITÁRIO “ALAOR DE QUEIROZ ARAÚJO”, SOB A 
PRESIDÊNCIA DO MAGNÍFICO REITOR, PROFESSOR EUSTÁQUIO 
VINICIUS RIBEIRO DE CASTRO, COM A PRESENÇA DA SENHORA 
VICE-REITORA, PROFESSORA SONIA LOPES VICTOR, E DOS 
CONSELHEIROS ETERELDES GONÇALVES JUNIOR, HELDER 
MAUAD, HÉLIO ZANQUETTO FILHO, LARISSA FABRICIO ZANIN, 
LORENZO AUGUSTO RUSCHI E LUCHI, LOUISIANE DE CARVALHO 
NUNES, LUCIANA FERRARI DE OLIVEIRA FIOROT, REGINALDO 
CÉLIO SOBRINHO, TAIS CRISTINA BASTOS SOARES, VIVIAN 
ESTÊVAM CORNÉLIO, ZENÓLIA CHRISTINA CAMPOS 
FIGUEIREDO, IURY DA SILVA PESSOA (REPRESENTANDO O PRÓ-
REITOR DE POLÍTICAS AFIRMATIVAS E ASSISTÊNCIA 
ESTUDANTIL, PROFESSOR ANTONIO CARLOS MORAES), 
CRISTINA ENGEL DE ALVAREZ, JOSIANA BINDA, RONEY 
PIGNATON DA SILVA, GLAUCIA RODRIGUES DE ABREU 
(REPRESENTANDO O SUPERINTENDENTE DO HOSPITAL 
UNIVERSITÁRIO CASSIANO ANTONIO MORAES – HUCAM, 
PROFESSOR LAURO MONTEIRO VASCONCELLOS FILHO), 
MAURÍCIO ABDALLA GUERRIERI, WALCKIRIA GARCIA ROMERO 
SIPOLATTI, RENATA CRISTINA CORREIA DA SILVA AMORIM, 
RAFAEL KETLEY DEMUNER, DIOGO RAPHAEL RIBEIRO DE JESUS 
E LUCA DA SILVA ÁVILA. AUSENTE, COM JUSTIFICATIVA, O 
REITOR DO PERÍODO ANTERIOR, PROFESSOR PAULO SERGIO DE 
PAULA VARGAS. AUSENTES OS CONSELHEIROS CRISTIANA 
GAMA PACHECO STRADIOTTI, JOSUÉ LOPES OLIVEIRA, RAY 
NUNES E YASMIN DE ANDRADE REIS. UMA REPRESENTAÇÃO DO 
CORPO DOCENTE ENCONTRA-SE VAGA. 

 
Havendo número legal, o Senhor Presidente, com a palavra, declarou aberta a 6ª Sessão Ordinária 
do Conselho Universitário de 2025, informando que ela estava sendo gravada e transmitida no 
canal do YouTube “Conselhos Superiores da Ufes”. 01. APRECIAÇÃO DE ATAS: Foi apreciada e 
aprovada por unanimidade as atas da 4ª Sessão Ordinária do dia 29 de maio de 2025 e da 5ª Sessão 
Ordinária do dia 26 de junho de 2025. 02. COMUNICAÇÕES: O Senhor Presidente, com a palavra, 
anunciou a autorização, na última terça-feira, do Curso de Medicina do Centro Universitário Norte 
do Espírito santo – Ceunes. O acontecimento se deu na sala de reuniões do Presidente da 
República, com a presença do próprio Presidente Luiz Inácio Lula da Silva, do governador do estado, 
Renato Casagrande, dos Ministros da Educação, Camilo Santana, e da Saúde, Alexandre Padilha, 
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além da Ministra-Chefe da Secretaria de Relações Institucionais, Gleisi Hoffmann, dos Deputados 
Helder Salomão e Jack Rocha, do Senador Fabiano Contarato, do Prefeito de São Mateus, Marcus 
da Cozivip, do Pró-Reitor de Administração da Ufes, Professor Roney Pignaton da Silva, da Vice-
Diretora do Ceunes, Professora Vivian Estêvam Cornélio, e do Diretor desse Centro de Ensino, 
Professor Luiz Antônio Fávero Filho. Assinou o documento a Secretária da Secretaria de Regulação 
e Supervisão da Educação Superior – Seres/MEC e já haverá vagas para ingresso a partir do primeiro 
semestre de 2026, com 60 (sessenta) vagas para professores e 30 (trinta) vagas pata técnicos 
administrativos em Educação, sendo R$ 30.000.000,00 (trinta milhões de reais) investidos no 
prédio, conforme o Programa de Aceleração do Crescimento – PAC, prevista já a compra 
equipamentos e insumos para o funcionamento do curso. Encontram-se em negociação a cessão 
do Hospital Dr. Roberto Arnizaut Silvares à Universidade e sua incorporação ao Sistema Ebserh. O 
Conselheiro Maurício Abdalla Guerrieri, com a palavra, refletiu que o espaço da crítica das pessoas 
bem-intencionadas acaba sendo produtivo, pois uma de suas críticas apresentadas na sessão 
passada, durante as comunicações, com relação ao Núcleo Agro, tornou-se uma discussão muito 
produtiva da qual participaram a Professora Louisiane de Carvalho Nunes, a Professora Tais Cristina 
Bastos Soares, o Professor Luiz Antônio Fávero Filho e o próprio conselheiro, na qual foram 
discutidas questões relacionadas ao projeto e à Universidade, sendo exposta a reflexão de que a 
Universidade não é centro de pesquisas e nem faculdade de um só curso. Assim, tanto quanto os 
representantes de áreas de Ciências Humanas e Sociais recorrem aos cursos das áreas do ramo 
científico e tecnológico, de cujos saberes sempre é preciso lançar mão, também as ações que 
envolvem questões sociais e pedagógicas, praticadas por representantes das áreas de ciência e 
tecnologia deveriam buscar conhecimento nas áreas de estudo da sociedade, da pedagogia, do 
conhecimento antropológico e humano que a Instituição cultiva, tendo sido esse entrelaçamento 
o responsável pela grande riqueza da reunião, que posteriormente possibilitou outra, entre 
representantes do agronegócio e da sociedade civil, como o Movimento dos Trabalhadores Rurais 
Sem Terra – MST, o Movimento dos Pequenos Agricultores – MPA e uma cooperativa de pequenos 
agricultores de Colatina, com os quais o conselheiro fez contato e tem um histórico de 
envolvimento. Os membros desses movimentos disseram que se trata de algo inédito em várias 
universidades, ou seja, elaborar projetos para quem precisa dessas pesquisas. O conselheiro 
destacou a atitude desses professores que se dispuseram a essa discussão. O Senhor Presidente, 
com a palavra, relatou ter tido um rápido encontro com o Ministro do Desenvolvimento Agrário e 
Agricultura Familiar Paulo Teixeira, tomando conhecimento de que algumas pautas do MPA, que 
envolvem também o Instituto Nacional de Colonização e Reforma Agrária – Incra, têm como 
objetivo o atendimento de necessidades dos pequenos agricultores, exercendo a Ufes o 
protagonismo por causa de alguns projetos já em execução. Essa discussão já está posta e envolve 
o próprio Movimento dos Atingidos por Barragens – MAB, tendo sido o nome do próprio 
conselheiro sido mencionado nesse movimento altamente social. A Conselheira Cristina Engel de 
Alvarez, com a palavra, anunciou que, nos dias 6 e 7 de agosto, na Ufes, acontecerá o Fórum 
Nacional de Pró-Reitores de Planejamento e Administração das Instituições Federais de Ensino 
Superior – Forplad do Sudeste no Laboratório de Petroleômica e Química Forense – Labpetro, com 
a apresentação de algumas experiências de sucesso da Universidade, a recepção de alguns 
convidados do Sudeste, além do Coordenador-Geral de Auditoria da Área de Educação Superior e 
Profissional na Controladoria-Geral da União – CGU Cristiano Coimbra e o Secretário da Educação 
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Superior do Ministério da Educação – Sesu/MEC Eduardo Batista dos Santos. O evento será 
coordenado pelo Pró-Reitor de Administração, Professor Roney Pignaton da Silva, com o auxílio da 
própria conselheira e outras pessoas envolvidas e entusiasmadas com o evento. A Conselheira 
Glaucia Rodrigues de Abreu, com a palavra, informou que o Hucam aderiu a dois programas 
importantes do governo federal. O primeiro é o Programa Mais Acesso a Especialistas, no âmbito 
do qual o hospital exerce não somente a função de suporte de mentoria, mas também de campo 
de estágio. Foram disponibilizadas as vagas, entre o total de 1.700 (mil e setecentas), que o 
Ministério da Saúde está abrindo para melhorar a prática para especialistas, assim como a 
capacidade de atendimento, diminuindo as filas. O Hucam aguarda agora a chegada dos 
especialistas para dar início aos trabalhos de capacitação nesse período. O segundo é o Programa 
de Formação de Recursos Humanos em Saúde Brasil-Angola, que começou em 2024 e no âmbito 
do qual o Hucam, este ano, pôde oferecer vagas para residentes nas quatro áreas básicas 
solicitadas, inclusive a medicina multiprofissional. O Conselheiro Iury da Silva Pessoa, com a 
palavra, informou do novo formato de contrato com os Restaurantes Universitários, uma versão 
aprimorada do modelo anterior. O contrato foi assinado no dia 7 de julho, sendo aplicado em fases, 
primeiramente em São Mateus, depois, Alegre e, por último, em Vitória, já que nos campi da capital 
são servidas 60% (sessenta por cento) das refeições do RU e, portanto, tais unidades deverão ser 
abrangidos pelo novo contrato em setembro, durante o período de férias. O novo modelo de 
contrato remunera a empresa por refeição servida e traz à Ufes uma série de possibilidades, sendo 
que, no momento, a Reitoria, junto com a Pró-Reitoria de Políticas Afirmativas e Assistência 
Estudantil – Propaes, avalia a melhor estratégia de aplicação do novo modelo. Já há algum tempo, 
a Propaes organiza uma audiência pública, programada para o dia 12 de agosto no Auditório do 
Centro de Ciências Exatas – CCE. Na parte da manhã dessa audiência, após a abertura oficial, haverá 
uma mesa na qual serão tratados os temas da alimentação, das Unidades de Alimentação e 
Nutrição – UANs e da permanência estudantil. Já na parte da tarde será apresentado o novo 
formato de contratações, com uma série de modificações que serão percebidas gradualmente pela 
comunidade universitária durante o uso do RU, além de outras internas, como equipamentos, 
manutenção predial e redução de filas, devendo o processo de execução das mudanças terminar 
no dia 9 de setembro. O Conselheiro Etereldes Gonçalves Junior, com a palavra, parabenizou a 
gestão pela conquista do Curso de Medicina em São Mateus e propôs que o nome do Professor 
Valdenir José Belinelo, de São Mateus, que lutou muito pela formação desse curso no município e 
foi assassinado, em um crime jamais solucionado, seja dado ao novo Curso de Medicina do Ceunes. 
O Senhor Presidente, com a palavra, lembrou que o Professor Belinelo foi seu colega no 
Departamento de Química do CCE e foi assassinado enquanto era Diretor do Hospital Roberto 
Arnizaut Silvares, tendo sido Professor em Alegre e transferido posteriormente para São Mateus. 
A Conselheira Vivian Chagas Estêvam Cornélio, com a palavra, endossou as palavras do Senhor 
Presidente e do Conselheiro Etereldes Gonçalves Junior, reconhecendo que o Curso de Medicina 
em São Mateus deve-se ao desejo coletivo iniciado muito antes, desde a chegada da Ufes ao 
município, por meio de polo universitário, passando pela criação do Ceunes. Hoje esse centro 
reúne 17 (dezessete) cursos de graduação, indo para 18 (dezoito), sendo muito bem pontuado pela 
Comissão de Apoio e Monitoramento das Escolas Médicas – Camem. Em seguida, agradeceu às 
gestões dos Professores Eustáquio Vinicius Ribeiro de Castro, Sonia Lopes Victor, Roney Pignaton 
da Silva e Paulo Sergio de Paula Vargas, que apoiaram esse movimento. Também agradeceu pelo 
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apoio da bancada federal, em especial aos Deputados Jaque Rocha e Helder Contarato, ao Senador 
Fabiano Contarato e às lideranças políticas regionais (prefeitura municipal e governo estadual), 
assim como a várias pessoas anônimas que contribuíram com muitas assinaturas na criação desse 
curso para benefício da população, ressaltando a importância da harmonia entre o Ceunes, sua 
Administração, a Administração Central e a comunidade para o seu sucesso. Por último, refletiu 
que 2026 será um ano de muitas realizações, entre elas essa realização do sonho de muitas pessoas 
interessadas em cursar Medicina em uma universidade pública. Hoje uma comissão já trabalha na 
formação do Projeto Político Pedagógico do Curso – PPC, que passa pelas últimas alterações a fim 
de caminhar muito proveitosa e satisfatoriamente. 03. EXPEDIENTE: INCLUSÕES: O Presidente da 
Comissão de Assuntos Didáticos, Científicos e Culturais solicitou a inclusão dos seguintes 
processos: PROC. DIGITAL Nº 23068.051410/2024-15 – COORDENAÇÃO DO PROGRAMA DE 
RESIDÊNCIA MULTIPROFISSIONAL – PRMP/CCS – Criação do Programa de Pós-Graduação em 
Residência Multiprofissional em Saúde do Adulto: Obesidade e Doenças Associadas; o Presidente 
da Comissão de Orçamento e Finanças solicitou a inclusão do PROC. DIGITAL Nº 
23068.040582/2025-44 – CONSELHO UNIVERSITÁRIO – CUN – Alteração da Resolução nº 46/2019-
Cun. Em discussão, em votação, os pedidos de inclusão foram aprovados por unanimidade. 
EXCLUSÕES: Não houve. INVERSÃO DE PAUTA: O Senhor Presidente, com a palavra, a pedido dos 
Conselheiros Hélio Zanquetto Filho e Louisiane de Carvalho Nunes, propôs que os processos 
incluídos pela CADCC e pela COF fossem inseridos logo após o ponto 04.06 da pauta, o que foi 
aprovado por unanimidade. 04. ORDEM DO DIA: 04.01. PROC. DIGITAL Nº 23068.036794/2025-
27 – GABINETE DA REITORIA – GR – Solicitação de aprovação do nome do Prof. Marco Antonio 
Lopes Olsen para exercer o cargo de Ouvidor desta Universidade, conforme estabelece o art. 5º 
do Anexo da Resolução nº 15/2008 deste Conselho. A Conselheira Vivian Estêvam Cornélio, com a 
palavra, fez a leitura do parecer do relator, Conselheiro Luiz Antônio Fávero Filho, e do parecer da 
Comissão de Legislação e Normas, favoráveis à aprovação da referida solicitação. Em discussão, 
em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO CENTO E QUARENTA 
BARRA DOIS MIL E VINTE E CINCO. 04.02. PROC. DIGITAL Nº 23068.030546/2024-91 – PRÓ-
REITORIA DE POLÍTICAS AFIRMATIVAS E ASSISTÊNCIA ESTUDANTIL – Homologação do ad 
referendum do Presidente deste Conselho que aprovou a prorrogação do prazo de vigência do 
Benefício RU-Ufes, aprovado por meio da Resolução nº 51, de 22 de junho de 2023, deste 
Conselho. O Senhor Presidente, com a palavra, fez a leitura do ad referendum que prorrogou o 
benefício do RU, pelo período de 6 (seis) meses, a contar de 22 de junho de 2025. Em discussão, em 
votação, aprovado por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO CENTO E QUARENTA E UM 
BARRA DOIS MIL E VINTE E CINCO. 04.03. PROC. DIGITAL Nº 23068.017824/2025-04 – 
SUPERINTENDÊNCIA DE EDUCAÇÃO A DISTÂNCIA – SEAD – Homologação do ad referendum do 
Presidente deste Conselho que aprovou a criação do Curso de Pós-Graduação lato sensu 
"Especialização em Gestão da Escola Pública de Ensino Médio – Gepem", na modalidade a 
distância. A Conselheira Louisiane de Carvalho Nunes, com a palavra, fez a leitura do seu parecer 
e do parecer da Comissão de Orçamento e Finanças, favoráveis à aprovação da referida criação de 
curso. O Conselheiro Hélio Zanquetto Filho, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do 
parecer da Comissão de Assuntos Didáticos, Científicos e Culturais, favoráveis à aprovação da 
referida criação. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO 
NÚMERO VINTE E QUATRO BARRA DOIS MIL E VINTE E CINCO. 04.04. PROC. DIGITAL 
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Nº 23068.067887/2019-55 – DEPARTAMENTO DE CIÊNCIAS AGRÁRIAS E BIOLÓGICAS – 
DCAB/CEUNES – Homologação do ad referendum do Presidente deste Conselho que aprovou a 
assinatura do 8º Termo Aditivo ao Termo de Parceria nº 4800022211 – Projeto de Pesquisa do 
Monitoramento e Caracterização Socioeconômica da Atividade Pesqueira no Rio Doce e no Litoral 
do ES. O relator, Conselheiro Lorenzo Augusto Ruschi e Luchi, com a palavra, fez a leitura do seu 
parecer e do parecer da Comissão de Orçamento e Finanças, favoráveis à homologação da assinatura 
do 6º e 7º Termos Aditivos e Assinatura do 8º Termo Aditivo, de valor e prazo, nos termos do presente 

processo. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO 
VINTE E CINCO BARRA DOIS MIL E VINTE E CINCO. 04.05. PROC. DIGITAL Nº 23068.019529/2024-
01 – DIVISÃO DE ACORDOS DE COOPERAÇÃO – DAC/SRI – Homologação do ad referendum do 
Presidente deste Conselho que aprovou o Acordo de Duplo Diploma em Engenharia Elétrica, 
firmado entre a Ufes e o Institut Mines Télécom Atlantique, da França. O relator, Conselheiro 
Maurício Abdalla Guerrieri, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão 
de Assuntos Didáticos, Científicos e Culturais, favoráveis à aprovação do referido acordo. Em 
discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO VINTE E SEIS 
BARRA DOIS MIL E VINTE E CINCO. 04.06. PROC. DIGITAL Nº 23068.003683/2025-34 – PRÓ-
REITORIA DE EXTENSÃO – PROEX – Homologação do ad referendum do Presidente deste Conselho 
que aprovou a assinatura do Termo celebrado entre a Ufes e a Marinha do Brasil, com 
interveniência da Fest – Projeto de Extensão "Otimização dos Fluxos de Suprimentos e das Caixas 
de Transporte para Missões Antárticas". A Conselheira Louisiane de Carvalho Nunes, com a 
palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de Orçamento e Finanças, favoráveis 
à aprovação da referida homologação. O Conselheiro Hélio Zanquetto Filho, com a palavra, fez a 
leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de Assuntos Didáticos, Científicos e Culturais, 
favoráveis à aprovação do referido termo. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. 
Baixada a DECISÃO NÚMERO VINTE E SETE BARRA DOIS MIL E VINTE E CINCO. 04.07. PROC. 
DIGITAL Nº 23068.051410/2024-15 – COORDENAÇÃO DO PROGRAMA DE RESIDÊNCIA 
MULTIPROFISSIONAL – PRMP/CCS – Criação do Programa de Pós-Graduação em Residência 
Multiprofissional em Saúde do Adulto: Obesidade e Doenças Associadas. O relator, Conselheiro 
Hélio Zanquetto Filho, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de 
Assuntos Didáticos, Científicos e Culturais, favoráveis à aprovação da criação do referido programa. 
Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO VINTE E OITO 
BARRA DOIS MIL E VINTE E CINCO. 04.08. PROC. DIGITAL Nº 23068.040582/2025-44 – CONSELHO 
UNIVERSITÁRIO – CUN – Alteração da Resolução nº 46/2019-CUn. O relator, Conselheiro Etereldes 
Gonçalves Júnior, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de 
Orçamento e Finanças, favoráveis à aprovação da referida alteração. Em discussão, em votação, 
aprovado por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO CENTO E QUARENTA E DOIS BARRA 
DOIS MIL E VINTE E CINCO. Após a aprovação desse processo, o Senhor Presidente, com a palavra, 
propôs a prorrogação da sessão, aprovada por unanimidade. 04.09. DOC. AVULSO Nº 
23068.061529/2022-34 – PRÓ-REITORIA DE ADMINISTRAÇÃO – PROAD – Projeto de Resolução 
que visa regulamentar os programas e projetos institucionais e instituir o Portal de Programas e 
Projetos no âmbito da Ufes. O relator, Conselheiro Maurício Abdalla Guerrieri, com a palavra, fez 
a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de Assuntos Didáticos, Científicos e Culturais, 
favoráveis à aprovação do referido projeto. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. 
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Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO CENTO E QUARENTA E TRÊS BARRA DOIS MIL E VINTE E CINCO. 
04.10. DOC. AVULSO Nº 23068.044880/2024-22 – DIRETORIA DE GOVERNANÇA, CONTROLES 
INTERNOS E INTEGRIDADE – DGCI – Projeto de Resolução que estabelece as diretrizes e os limites 
para uso dos espaços da Ufes para fins comerciais. A relatora, Conselheira Zenólia Christina 
Campos Figueiredo, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de 
Legislação e Normas, favoráveis à aprovação dos projetos de resoluções que dispõe sobre a 
regulamentação das atividades de vendedores(as) ambulantes no campus e das atividades de 
lavadores(as) de carros nesta Universidade. Em discussão, o processo foi retirado de pauta para 
melhores esclarecimentos. 05. PALAVRA LIVRE: O Senhor Presidente, com a palavra, destacou a 
adoção de medidas como a comentada pelo Conselheiro Iury da Silva Pessoa, no tocante à nova 
modalidade de contrato do RU, assim como o controle da entrada da Reitoria, de modo a 
proporcionar mais segurança. O Conselheiro Rafael Ketley Demuner, com a palavra, indagou da 
possibilidade de horário especial para os servidores técnico-administrativos no mês de setembro, 
durante o recesso acadêmico, sobretudo os que atuam no turno da noite. Também reclamou dos 
ramais telefônicos, que por não acusarem a chegada de chamadas, davam a impressão de que os 
TAEs não estavam trabalhando, ressaltando que em Alegre e em São Mateus os ramais ainda não 
tinham voltado a funcionar. Também solicitou um esclarecimento da Presidência de que o Curso 
de Medicina de São Mateus não seria cobrado do aluno, conforme alguns pensavam, dado que na 
Universidade Estadual de Minas Gerais isso aconteceu, por causa da atuação da fundação de 
apoio, a qual cobrava uma taxa que funcionava como mensalidade. Também indagou se os 30 
(trinta) técnicos administrativos em Educação seriam contratados segundo a Lei nº 8.112/1990 ou 
seriam funcionários da Ebserh. O Senhor Presidente, com a palavra, reconheceu que em Minas 
Gerais existe um modelo descrito pelo conselheiro, mas as contratações de São Mateus, tanto de 
professores quanto de técnicos, serão por meio de concurso público, portanto, esses servidores 
serão efetivos. Já o hospital que nem mesmo é da Ufes, mas do governo estadual, que o cedeu à 
Universidade, requer, para seu funcionamento, que esta assuma sua administração. O custo desse 
hospital de 200 leitos é estimado em R$ 360.000.000,00 (trezentos e sessenta milhões de reais) 
por ano, valor que significa 5 (cinco) anos de orçamento da Ufes, portanto, inviável para a 
Universidade. É nesse ponto que entra a participação da Ebserh, como gestora, como já o faz na 
maioria dos hospitais universitários do País. A Conselheira Tais Cristina Bastos Soares, com a 
palavra, indagou da disponibilização do telefone particular de quem estivesse em Programa de 
Gestão de Desempenho – PGD, já que nem todos os setores estão disponibilizando esses números, 
e às vezes algumas questões requerem respostas que devem ser dadas em menos de 48 (quarenta 
e oito) horas. A Conselheira Josiana Binda, com a palavra, explicou que o normativo que trata do 
PGD determina que, ao assinar o termo de responsabilidade, o servidor se compromete a divulgar 
um contato que serve de meio de comunicação, decidindo cada órgão como disponibilizar esse 
contato. Uma alternativa seria o ramal da pessoa transferir a ligação direto para o celular, como já 
se pratica no MEC e no MGI, tendo, para tanto, formalizado a Progep, por meio da Comissão Central 
do PGD, uma indagação ao Ministério da Gestão e da Inovação em Serviços Públicos se é mesmo 
necessário disponibilizar o contato individual do servidor ou se outros meios de contato como 
redirecionamento de ramal ou chat do Gmail suprem o que determina a legislação. O 
questionamento ainda não teve retorno, mas muitas unidades já disponibilizaram os contatos 
individuais no respectivo sítio eletrônico, conforme versa o normativo, solicitando a Progep a todas 
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as unidades que tal recurso seja providenciado. O Conselheiro Lourenço Augusto Ruschi e Luchi, 
com a palavra, destacou que nem todos os setores funcionam no atendimento presencial por 
tempo integral, havendo setores que atendem durante meio período no modo presencial, sendo 
no restante do dia o atendimento prestado no modo remoto, o que é permitido pela Resolução, 
devendo, no entendimento do Conselheiro, o contato ser mesmo fornecido. O Senhor Presidente, 
com a palavra, reforçou que o serviço jamais pode deixar de ser prestado dentro do horário. Se, 
por exemplo, em dado setor, há uma pessoa trabalhando no modo presencial e outras dez em 
PGD, a pessoa no modo presencial deve distribuir as demandas do atendimento, e caso o gestor 
tenha em sua unidade algum servidor que não disponibiliza o contato, esse gestor não está 
utilizando a ferramenta de gestão que tem em mãos. Sem mais a tratar, o Senhor Presidente, ainda 
com a palavra, encerrou a sessão às 18 horas e 38 minutos. Do que era para constar, eu, Raquel 
Paneto Dalvin, secretariando os trabalhos, lavrei a presente ata, que, após lida e aprovada, segue 
devidamente assinada por mim e pelos senhores conselheiros presentes. 
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ASSINADO - ANTONIO CARLOS MORAES (antonio.moraes@ufes.br)
Data/Hora: 04/09/2025 - 13:54:50, IP: 200.137.65.107, Geolocalização: [-20.281531, -40.303509]
[SHA256]: 176c7ea3546d8a44e549933d7289ff0263d21edb4bcdde8281a727a3aef05603
Assinatura Eletrônica Avançada (Conforme Lei nº 14.063/20, art. 4º, II)

ASSINADO - CRISTIANA GAMA PACHECO STRADIOTTI (cristiana.stradiotti@ufes.br)
Data/Hora: 03/09/2025 - 21:09:22, IP: 179.109.143.6, Geolocalização: [-20.761526, -41.533753]
[SHA256]: 94642c2a26bf1fbc7cd249661dfd6e5d2f14862b19400e9a1a5a7152d5d47cf5
Assinatura Eletrônica Avançada (Conforme Lei nº 14.063/20, art. 4º, II)

ASSINADO - CRISTINA ENGEL DE ALVAREZ (cristina.alvarez@ufes.br)
Data/Hora: 04/09/2025 - 12:51:24, IP: 200.137.65.106, Geolocalização: [-20.276531, -40.302612]
[SHA256]: 3a7ebc4ed2421f4ecdb78e743ea6e08812809592ed19c290b0f7b0b280ba400c
Assinatura Eletrônica Avançada (Conforme Lei nº 14.063/20, art. 4º, II)

ASSINADO - DIOGO RAPHAEL RIBEIRO DE JESUS (diogo.jesus@edu.ufes.br)
Data/Hora: 03/09/2025 - 13:43:55, IP: 179.66.164.60, Geolocalização: [-20.374872, -40.351984]
[SHA256]: 4cabb4ca3057b2c3c8419abb6142a7c942b22cfc08c3f5dc0b591c1a7d95fea5
Assinatura Eletrônica Avançada (Conforme Lei nº 14.063/20, art. 4º, II)

ASSINADO - ETERELDES GONÇALVES JUNIOR (etereldes.goncalves@ufes.br)
Data/Hora: 03/09/2025 - 16:14:48, IP: 189.84.221.77
[SHA256]: 7db2364622d9c81c623d6b42f7a36e6c06eee57ac112636b5b8b23f7e98d7cb9
Assinatura Eletrônica Avançada (Conforme Lei nº 14.063/20, art. 4º, II)

ASSINADO - EUSTAQUIO VINICIUS RIBEIRO DE CASTRO (eustaquio.castro@ufes.br)
Data/Hora: 10/09/2025 - 12:47:59, IP: 200.137.65.106
[SHA256]: 2936bcd040948a6a7b45d9f1d555ca2c591ed0b87cd89ca84e5752dca95cad72
Assinatura Eletrônica Avançada (Conforme Lei nº 14.063/20, art. 4º, II)

ASSINADO - GLAUCIA RODRIGUES DE ABREU (glaucia.abreu@ufes.br)
Data/Hora: 05/09/2025 - 08:23:40, IP: 200.137.79.18, Geolocalização: [-20.299093, -40.317135]
[SHA256]: 2082b8686db77127626b0e896a40fd0ed34f5c2a84d1f507a8368ee8585a0b17
Assinatura Eletrônica Avançada (Conforme Lei nº 14.063/20, art. 4º, II)

ASSINADO - HELDER MAUAD (helder.mauad@ufes.br)
Data/Hora: 04/09/2025 - 15:19:06, IP: 179.176.217.42, Geolocalização: [-20.262223, -40.263080]
[SHA256]: 76029bc73acec74404e699f6f4abf754835837f12b4be9035d442f401ae6d430
Assinatura Eletrônica Avançada (Conforme Lei nº 14.063/20, art. 4º, II)

ASSINADO - HÉLIO ZANQUETTO FILHO (helio.zanquetto@ufes.br)
Data/Hora: 09/09/2025 - 13:26:28, IP: 200.137.65.100
[SHA256]: fdc7640ac805e1ae2b05df40f7c043a412b8384d58061cc8dd2b8e02a04acf79
Assinatura Eletrônica Avançada (Conforme Lei nº 14.063/20, art. 4º, II)

ASSINADO - JOSIANA BINDA (josiana.binda@ufes.br)
Data/Hora: 03/09/2025 - 18:34:54, IP: 200.137.65.106, Geolocalização: [-20.276609, -40.302713]
[SHA256]: 7082a2e19bc228ff5f639552f34d0acb2e8b1077e507bd77e8c807d562c213ef
Assinatura Eletrônica Avançada (Conforme Lei nº 14.063/20, art. 4º, II)
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ASSINADO - LARISSA FABRICIO ZANIN (larissa.zanin@ufes.br)
Data/Hora: 04/09/2025 - 13:11:18, IP: 200.137.65.107, Geolocalização: [-20.282, -40.3016]
[SHA256]: 4e7cce9825562833549a4e534e116b0d74729b09b34ed5e86c4191e69a5c3b21
Assinatura Eletrônica Avançada (Conforme Lei nº 14.063/20, art. 4º, II)

ASSINADO - LORENZO AUGUSTO RUSCHI E LUCHI (lorenzo.luchi@ufes.br)
Data/Hora: 03/09/2025 - 15:09:20, IP: 200.137.65.106
[SHA256]: 8ab1cbf91e0b2e821088c669c4b844bff13e0b45705fea2a52242e44ad05ca73
Assinatura Eletrônica Avançada (Conforme Lei nº 14.063/20, art. 4º, II)

ASSINADO - LOUISIANE DE CARVALHO NUNES (louisiane.nunes@ufes.br)
Data/Hora: 03/09/2025 - 13:41:23, IP: 200.137.72.202
[SHA256]: a9499b8822b5224ced92120ae5f48883fd164a417d01f7fccd5b7e5a78982879
Assinatura Eletrônica Avançada (Conforme Lei nº 14.063/20, art. 4º, II)

ASSINADO - LUCA DA SILVA ÁVILA (luca.avila@edu.ufes.br)
Data/Hora: 10/09/2025 - 12:58:14, IP: 187.36.172.240
[SHA256]: 74fef8213b6408da7ad615d24f0b837a8f6e9dfb79f996e01db26451efbcbf26
Assinatura Eletrônica Avançada (Conforme Lei nº 14.063/20, art. 4º, II)

ASSINADO - LUCIANA FERRARI DE OLIVEIRA FIOROT (luciana.oliveira@ufes.br)
Data/Hora: 03/09/2025 - 15:12:07, IP: 187.64.171.126
[SHA256]: 3e51231bdccdb400d60b62fff7c064cbf01523b37c4a37b4f12f1d291d0f25e1
Assinatura Eletrônica Avançada (Conforme Lei nº 14.063/20, art. 4º, II)

ASSINADO - MAURÍCIO ABDALLA GUERRIERI (mauricio.guerrieri@ufes.br)
Data/Hora: 03/09/2025 - 18:19:40, IP: 191.248.36.213, Geolocalização: [-20.317210, -40.335611]
[SHA256]: 2b8c8f2f5583c6f60a5417b2518e6aa4de228ddfe141f4b25d700865cf37ad4f
Assinatura Eletrônica Avançada (Conforme Lei nº 14.063/20, art. 4º, II)

ASSINADO - RAFAEL KETLEY DEMUNER (rafael.demuner@ufes.br)
Data/Hora: 03/09/2025 - 13:57:25, IP: 131.255.22.70
[SHA256]: 9de8b2b9b59b8d85bdbfc0de0d82c5598fa91e07dacfdf5b3ee448fabc94bcbc
Assinatura Eletrônica Avançada (Conforme Lei nº 14.063/20, art. 4º, II)

ASSINADO - RAFAEL PETRI (rafael.petri@ufes.br)
Data/Hora: 06/09/2025 - 06:55:57, IP: 187.103.248.206, Geolocalização: [-29.379889, -50.876377]
[SHA256]: f0ef93f78e2b5cfa25baf669626c827f569b36225ba169fd2b546520166f5cda
Assinatura Eletrônica Avançada (Conforme Lei nº 14.063/20, art. 4º, II)

ASSINADO - RAQUEL PANETO DALVIN (raquel.dalvin@ufes.br)
Data/Hora: 03/09/2025 - 13:33:26, IP: 179.102.133.164, Geolocalização: [-20.277090, -40.286129]
[SHA256]: 351f26c2c13a5f4838269211e1136352cc5c4e149313f8db9ae250c92c259255
Assinatura Eletrônica Avançada (Conforme Lei nº 14.063/20, art. 4º, II)

ASSINADO - RENATA CRISTINA CORREIA DA S. AMORIM (renata.silva@ufes.br)
Data/Hora: 03/09/2025 - 16:12:29, IP: 131.255.20.94
[SHA256]: 4f6097ddbac4dd7335324e6d3294bbc0e2f105cde04205bd39ced1c7d4c79ff8
Assinatura Eletrônica Avançada (Conforme Lei nº 14.063/20, art. 4º, II)
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ASSINADO - SONIA LOPES VICTOR (sonia.victor@ufes.br)
Data/Hora: 05/09/2025 - 10:55:27, IP: 201.137.29.249
[SHA256]: dd764a4c369a5df9bb3fa78cc21bbeb1e6351b63e374533927e27c1ca7ba0029
Assinatura Eletrônica Avançada (Conforme Lei nº 14.063/20, art. 4º, II)

ASSINADO - TAIS CRISTINA BASTOS SOARES (tais.soares@ufes.br)
Data/Hora: 03/09/2025 - 13:44:24, IP: 200.137.72.202, Geolocalização: [-20.759669, -41.531259]
[SHA256]: 00fdf337161aa3bdf7ce2ca37cff5141d63cd9141973339adc61054be049ffcf
Assinatura Eletrônica Avançada (Conforme Lei nº 14.063/20, art. 4º, II)

ASSINADO - VIVIAN ESTÊVAM CORNÉLIO (vivian.cornelio@ufes.br)
Data/Hora: 03/09/2025 - 14:10:33, IP: 200.137.72.162
[SHA256]: 77da3be3fcac8012377ebe49a39dfc484e6842aac480abcf2ea1d0ccdba37a7c
Assinatura Eletrônica Avançada (Conforme Lei nº 14.063/20, art. 4º, II)

ASSINADO - WALCKIRIA GARCIA ROMERO SIPOLATTI (walckiria.sipolatti@ufes.br)
Data/Hora: 03/09/2025 - 13:25:00, IP: 189.92.233.17
[SHA256]: 3263dce23df253c069cb69876a5ec44bbeb065205f44a03b9af6e4fb35f8ed80
Assinatura Eletrônica Avançada (Conforme Lei nº 14.063/20, art. 4º, II)

ASSINADO - ZENÓLIA CHRISTINA CAMPOS FIGUEIREDO (zenolia.figueiredo@ufes.br)
Data/Hora: 03/09/2025 - 16:13:32, IP: 200.137.65.103, Geolocalização: [-20.281024, -40.304180]
[SHA256]: 42ae3fc31cf0367692609099255e83bfa9ec10555438f54b238c9448c9c48e8b
Assinatura Eletrônica Avançada (Conforme Lei nº 14.063/20, art. 4º, II)

Histórico de eventos registrados neste envelope
10/09/2025 12:58:14 - Envelope finalizado por luca.avila@edu.ufes.br, IP 187.36.172.240
10/09/2025 12:58:14 - Assinatura realizada por luca.avila@edu.ufes.br, IP 187.36.172.240
10/09/2025 12:58:11 - Envelope visualizado por luca.avila@edu.ufes.br, IP 187.36.172.240
10/09/2025 12:47:59 - Assinatura realizada por eustaquio.castro@ufes.br, IP 200.137.65.106
10/09/2025 12:47:42 - Envelope visualizado por eustaquio.castro@ufes.br, IP 200.137.65.106
09/09/2025 13:26:28 - Assinatura realizada por helio.zanquetto@ufes.br, IP 200.137.65.100
09/09/2025 13:26:24 - Envelope visualizado por helio.zanquetto@ufes.br, IP 200.137.65.100
06/09/2025 06:55:57 - Assinatura realizada por rafael.petri@ufes.br, IP 187.103.248.206
06/09/2025 06:55:43 - Envelope visualizado por rafael.petri@ufes.br, IP 187.103.248.206
05/09/2025 10:55:27 - Assinatura realizada por sonia.victor@ufes.br, IP 201.137.29.249
05/09/2025 10:55:20 - Envelope visualizado por sonia.victor@ufes.br, IP 201.137.29.249
05/09/2025 08:23:40 - Assinatura realizada por glaucia.abreu@ufes.br, IP 200.137.79.18
05/09/2025 08:23:35 - Envelope visualizado por glaucia.abreu@ufes.br, IP 200.137.79.18
04/09/2025 15:19:06 - Assinatura realizada por helder.mauad@ufes.br, IP 179.176.217.42
04/09/2025 15:18:57 - Envelope visualizado por helder.mauad@ufes.br, IP 179.176.217.42
04/09/2025 13:54:50 - Assinatura realizada por antonio.moraes@ufes.br, IP 200.137.65.107
04/09/2025 13:54:41 - Envelope visualizado por antonio.moraes@ufes.br, IP 200.137.65.107
04/09/2025 13:11:18 - Assinatura realizada por larissa.zanin@ufes.br, IP 200.137.65.107
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Histórico de eventos registrados neste envelope
04/09/2025 13:11:09 - Envelope visualizado por larissa.zanin@ufes.br, IP 200.137.65.107
04/09/2025 12:51:24 - Assinatura realizada por cristina.alvarez@ufes.br, IP 200.137.65.106
04/09/2025 12:49:49 - Envelope visualizado por cristina.alvarez@ufes.br, IP 200.137.65.106
03/09/2025 21:09:22 - Assinatura realizada por cristiana.stradiotti@ufes.br, IP 179.109.143.6
03/09/2025 18:34:54 - Assinatura realizada por josiana.binda@ufes.br, IP 200.137.65.106
03/09/2025 18:34:41 - Envelope visualizado por josiana.binda@ufes.br, IP 200.137.65.106
03/09/2025 18:19:40 - Assinatura realizada por mauricio.guerrieri@ufes.br, IP 191.248.36.213
03/09/2025 18:19:37 - Envelope visualizado por mauricio.guerrieri@ufes.br, IP 191.248.36.213
03/09/2025 16:14:48 - Assinatura realizada por etereldes.goncalves@ufes.br, IP 189.84.221.77
03/09/2025 16:14:45 - Envelope visualizado por etereldes.goncalves@ufes.br, IP 189.84.221.77
03/09/2025 16:13:32 - Assinatura realizada por zenolia.figueiredo@ufes.br, IP 200.137.65.103
03/09/2025 16:12:29 - Assinatura realizada por renata.silva@ufes.br, IP 131.255.20.94
03/09/2025 16:12:14 - Envelope visualizado por renata.silva@ufes.br, IP 131.255.20.94
03/09/2025 16:10:49 - Envelope visualizado por zenolia.figueiredo@ufes.br, IP 200.137.65.103
03/09/2025 15:12:07 - Assinatura realizada por luciana.oliveira@ufes.br, IP 187.64.171.126
03/09/2025 15:09:30 - Envelope visualizado por luciana.oliveira@ufes.br, IP 187.64.171.126
03/09/2025 15:09:20 - Assinatura realizada por lorenzo.luchi@ufes.br, IP 200.137.65.106
03/09/2025 15:08:10 - Envelope visualizado por lorenzo.luchi@ufes.br, IP 200.137.65.106
03/09/2025 14:10:33 - Assinatura realizada por vivian.cornelio@ufes.br, IP 200.137.72.162
03/09/2025 14:10:06 - Envelope visualizado por vivian.cornelio@ufes.br, IP 200.137.72.162
03/09/2025 13:57:25 - Assinatura realizada por rafael.demuner@ufes.br, IP 131.255.22.70
03/09/2025 13:44:24 - Assinatura realizada por tais.soares@ufes.br, IP 200.137.72.202
03/09/2025 13:44:15 - Envelope visualizado por tais.soares@ufes.br, IP 200.137.72.202
03/09/2025 13:43:55 - Assinatura realizada por diogo.jesus@edu.ufes.br, IP 179.66.164.60
03/09/2025 13:42:50 - Envelope visualizado por diogo.jesus@edu.ufes.br, IP 179.66.164.60
03/09/2025 13:41:23 - Assinatura realizada por louisiane.nunes@ufes.br, IP 200.137.72.202
03/09/2025 13:41:19 - Envelope visualizado por louisiane.nunes@ufes.br, IP 200.137.72.202
03/09/2025 13:33:26 - Assinatura realizada por raquel.dalvin@ufes.br, IP 179.102.133.164
03/09/2025 13:33:21 - Envelope visualizado por raquel.dalvin@ufes.br, IP 179.102.133.164
03/09/2025 13:25:00 - Assinatura realizada por walckiria.sipolatti@ufes.br, IP 189.92.233.17
03/09/2025 13:21:51 - Envelope registrado na Blockchain por mariana.togni@ufes.br, IP 200.137.65.106
03/09/2025 13:21:48 - Envelope encaminhado para assinaturas por mariana.togni@ufes.br, IP 200.137.65.106
03/09/2025 13:11:33 - Envelope criado por mariana.togni@ufes.br, IP 200.137.65.106
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